

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КОЛХОЗНИК КУЗБАССА

Орган Кузнецкого райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

ЧЕТВЕРГ

28

АВГУСТА

1941 года

№ 87 (227)

Цена 10 коп.

Исход той гигантской освободительной войны, которую мы ведем против фашистских извергов и поработителей, будет зависеть прежде всего от нашей стойкости, выдержки, дисциплины, умения мобилизовать все неиссякаемые силы и резервы нашей родины для длительной войны до полного разгрома немецко-фашистских разбойников.

„Правда“.

Нота советского правительства иранскому правительству

25 августа с. г. утром заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, по поручению советского правительства, вручил чрезвычайному иполномочному послу Ирана в СССР г. Махомеду Саид следующую ноту:

«Господину Махомеду Саиду, чрезвычайному и полномочному послу Ирана в СССР.

Народный Комиссариат Иностранных Дел имеет честь по поручению советского правительства заявить иранскому правительству о ниже следующем:

Советское правительство, руководствуясь чувством дружбы к иранскому народу и уважением к суверенитету Ирана, всегда и неизменно осуществляло политику укрепления дружественных отношений между СССР и Ираном и всемерного содействия процветанию иранского государства.

Эта дружественная по отношению к Ирану политика Советского Союза нашла свое выражение в таких важнейших документах, как ноты советского правительства от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 года об основах советской политики в отношении иранского народа, а также в многочисленных договорах и соглашениях, заключенных между Советским Союзом и Ираном. В основе всех договоров и соглашений советского правительства с иранским правительством лежит незыблемый принцип уважения к независимости и территориальной неприкосновенности Ирана. В соответствии с этим принципом советское правительство в ноте от 14 января 1918 года обявило недействительными и утратившими всякую силу все соглашения, которые в каком бы то ни было отношении ограничивают или стесняют права иранского народа на свободное и независимое существование.

Советское правительство аннулировало все платежи Ирана по царским обязательствам, прекратило всякое вмешательство в доходы Ирана, полностью отменило унизительную для Ирана и несовместимую с принципом его государственного суверенитета консульскую юрисдикцию, согласно которой на дела российских граждан в Иране не распространялась компетенция иранских судов.

Советское правительство тем же актом обязалось безвозмездно передать, и впоследствии, действительно, передало в собственность иранского народа целый ряд предприятий, сооруженных Россией, а именно: телеграфную линию Мешхед—Сеистан; телеграф Астрабадского района; Энзели—Тегеранскую шоссейную дорогу и все шоссейные дороги, построенные русскими в 1914—1918 гг. со всеми сооружениями; Энзелийские портовые сооружения со всем имуществом, как-то электростанция, молы, здания, инвентарь и проч.; Джулфа—Тавризскую ж. д. с веткой на Сафьян со всем ее железнодорожным имуществом, зданиями и инвентарем, а также все русские почтовые учреждения, телефонные и телеграфные линии и т. д. Одновременно, по постановлению советского правительства, был передан в собственность иранского народа учетно-судный банк со всем его движимым и недвижимым имуществом.

Своими актами от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 г. советское правительство, таким образом, воочию и в полной мере доказало свою бескорыстную готовность содействовать политическому и экономическому процветанию Ирана.

Советско-иранским договором от 26 февраля 1921 г. советское правительство обявило отмененными договоры и соглашения, заключенные между правительством царской России и иранским правительством, нарушавшие суверенитет Ирана, при чем советское правительство отказалось от пользования островами Ашур-Ада и другими островами, расположеными у побережья Астрабадской (Горгандской) провинции Ирана. Советское правительство отказалось вместе с тем от всех своих прав на предоставленные Ирану царским правительством займы, как займы, направленные на закабаление Ирана, а также отказалось от права на государственные доходы Ирана, гарантировавшие эти займы. Подтвердив безвозмездную передачу в полную собственность иранского народа указанных в ноте от 1919 г. сооружений, советское правительство дополнительно передало Ирану железнодорожную линию Сафьян—Урмийское озеро, с подвижным составом и другим имуществом, а также пристани, товарные склады, пароходы, баржи и другие транспортные средства на Урмийском озере.

Советское правительство и после этого на протяжении многих лет неизменно оказывало Ирану свое содействие и в деле его экономического развития, о чем свидетельствует, в частности, торговый договор между СССР и Ираном от 3 июля 1924 года, предоставивший Ирану многочисленные льготы по ввозу и вывозу советских и иранских товаров. О благожелательном и дружественном отношении Советского Союза к Ирану свидетельствуют также соглашение о водопользовании от 1926 г., рыболовное соглашение от 1927 года, конвенция о борьбе с вредителями сельского хозяйства от 1935 года, конвенция о борьбе с саранчей от 1935 года, торговое соглашение 1940 года и ряд других договоров и соглашений.

Благодаря содействию Советского Союза Иран, в силу указанных выше договоров и соглашений, получил возможность широкой организации таких важнейших отраслей своего народного хозяйства, как рыбное хозяйство, хлопковое хозяйство и другие.

За последнее время советское правительство сделало ряд дальнейших шагов по упрочению и развитию своих экономических отношений с Ираном. Советское правительство выразило, в частности, готовность обеспечить Ирану поставку в настоящее время важнейших жизненно необходимых для иранского народа товаров.

Однако, советское правительство, как и правительство Ирана, уже при заключении основного советско-иранского договора 26 февраля 1921 года отчетливо представляли себе особые трудности, которые могут встретиться на пути укрепления дружественных отношений между Советским Союзом и Ираном, предвидя, что территория Ирана может быть использована враждебными как по отношению к СССР, так и по отношению к самому Ирану эле-

ментами, и что эти элементы смогут попытаться превратить Иран в базу для нападения на СССР.

В целях предотвращения такого рода опасности советско-иранский договор в ст. 6-й предусматривал следующее:

«Обе высокие договаривающиеся стороны согласны в том, что в случае, если со стороны третьих стран будут иметь место попытки путем вооруженного вмешательства осуществлять на территории Персии захватную политику или превращать территорию Персии в базу для военных выступлений против России, если при этом будет угрожать опасность границам Российской Социалистической Федеративной Советской Республики или союзных ей держав и если персидское правительство после предупреждения со стороны Российского советского правительства само не окажется в силах отвратить эту опасность, Российское советское правительство будет иметь право ввести свои войска на территорию Персии, чтобы, в интересах самообороны, принять необходимые военные меры. По устранении данной опасности, советское правительство обязуется немедленно вывести свои войска из пределов Персии».

Советское правительство, таким образом, приняло на себя, с полного согласия иранского правительства, защиту интересов СССР в Иране, в случае наступления указанной в договоре 1921 г. опасности, подтвердив вместе с тем свое обязательство после минования этой опасности немедленно вывести свои войска из пределов Ирана. Как известно, в течение 20 лет действия договора 1921 года советское правительство не считало необходимым для защиты своих интересов прибегать к ст. 6-й договора 1921 г.

Однако, за последнее время и, особенно, с начала вероломного нападения на СССР гитлеровской Германией, враждебная СССР и Ирану деятельность фашистско-германских заговорщических групп на территории Ирана приняла угрожающий характер. Пробравшиеся на важные официальные посты более чем в 50 иранских учреждениях германские агенты всячески стараются вызвать в Иране беспорядки и смуту, нарушить мирную жизнь иранского народа, восстановить Иран против СССР, вовлечь его в войну с СССР.

Агенты германского фашизма вроде фон Радановича, Гамотта, Майера, Вильгельма Сапова, Густава Бора, Генриха Келингера, Траппе и др., прикрываясь своей службой в разных германских фирмах (АЕГ, Феррошталь, Гарбер, Ортель, Лен, Шихау), в настоящее время дошли до крайних пределов в своей подрывной работе по организации диверсионных и террористических групп для переброски в Советский Азербайджан и, раньше всего, в главный советский нефтяной район—Баку, и в Советский Туркменистан, с одной стороны, и по подготовке военного переворота в Иране, с другой.

Этим сейчас заняты прибывшие недавно из Ирака руководитель германской разведки в Тегеране—немец Гамотта вместе со своим помощником, служащим компании «Мерседес» Майером. Организованная ими группа германских агентов под руководством

германского посольства в Тегеране занята организацией в ряде пограничных пунктов Ирана вооруженных групп для переброски в Баку и другие важнейшие пограничные советские пункты с целью устройства поджогов и взрывов на территории СССР. Германские агенты имеют в своем распоряжении в разных пунктах Ирана склады оружия и боеприпасов. В частности, в северной части Ирана, в окрестностях Мианэ они заготовили для своих преступных целей свыше 50 тонн взрывчатых веществ. Под видом охоты они проводят в окрестностях Тегерана военную подготовку своих преступных соучастников из числа германских граждан. На иранские военные предприятия под видом инженеров и техников проникли 56 германских разведчиков. В числе таких разведчиков особенно крупную роль играет представитель немецкой фирмы «Фридрих Крупп» в Иране шпион Артель, директор представительства германской фирмы «Сименс» известный германский шпион фон Раданович, его заместитель Кевкин, служащий конторы «Ирапекспресс» в Чехлеви немец Вольф, являющийся одновременно руководителем германской разведки на севере Ирана и на Каспийском побережье. В своей преступной работе эти германские агенты самым грубым и беззастенчивым образом попирают элементарные требования уважения к суверенитету Ирана, превратив территорию Ирана в арену подготовки военного нападения на Советский Союз.

Создавшееся в Иране, в силу указанных обстоятельств, положение чревато чрезвычайными опасностями. Это требует от советского правительства немедленного проведения в жизнь всех тех мероприятий, которые оно не только вправе, но и обязано принять в целях самозащиты, в точном соответствии со ст. 6-й договора 1921 года.

За время после нападения Германии на СССР советское правительство трижды—26 июня, 19 июля и 16 августа с. г. обращало внимание иранского правительства на опасность, которую представляет собой подрывная шпионско-диверсионная деятельность в Иране германских агентов.

26 июня с. г. советское правительство сообщило шаху Ирана, что в распоряжении советского правительства имеются серьезные сведения о готовящемся племцами в Иране государственном перевороте. 19 июля с. г. советское правительство, одновременно с правительством Великобритании, вновь поставило перед иранским правительством вопрос о прекращении ведущейся немцами враждебной деятельности и о подготовке ими беспорядков, угрожающих интересам как самого Ирана, так и соседних с ним государств, при чем как советское правительство, так и правительство Великобритании настаивали на высылке из Ирана немцев, пребывание которых в Иране несовместимо с интересами самого Ирана, а также с интересами Советского Союза и Великобритании. Наконец, 16 августа с. г. в третий раз советское правительство, равно как и правительство Великобритании, вновь поставили перед иранским правительством вопрос о необходимости

(Окончание см. на 2-й стр.).

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

принять срочные меры к прекращению этой деятельности германских агентов в Иране, направленной против интересов Ирана, а также Советского Союза и Великобритании, и вновь настаивали на скорейшей высылке этих немцев из пределов Ирана.

Таким образом, советское правительство трижды предупреждало иранское правительство об угрожающей его интересам, а также интересам СССР и Великобритании опасности для принятия необходимых мер.

Иранское правительство отказалось, к сожалению, принять меры, которые положили бы конец затеваемым германским агентами на территории Ирана смуте и беспорядкам, тем самым поощряя этих агентов Германии в их преступной работе. Вследствие этого советское правительство оказалось вынужденным принять необходимые меры и немедленно же осуществить принадлежащее Советскому Союзу, в силу ст. 6-й договора 1921 года, право — ввести временно в целях самообороны на территорию Ирана свои войска.

Эти меры никоим образом не направлены против иранского народа. Советское правительство не имеет никаких пополнений в отношении территориальной целостности и государственной независимости Ирана. Принимаемые советским правительством военные меры направлены исключительно только против опасности, созданной враждебной деятельностью немцев в Иране. Как только эта опасность, угрожающая интересам Ирана и СССР, будет устранена, советское правительство, во исполнение своего обязательства по советско-иранскому договору 1921 г., немедленно выведет советские войска из пределов Ирана.

Москва, 25 августа 1941 года.

Тогда же 25 августа с. г. утром чрезвычайный и полномочный посол СССР в Иране тов. Смирнов А. А. по поручению советского правительства вручил аналогичную ноту иранскому правительству.

Одновременно чрезвычайный и полномочный посол Великобритании в Иране г. Буллер вручил иранскому правительству от имени великобританского правительства ноту с изложением всех обстоятельств, побудивших правительство Великобритании ввести английские войска на территорию Ирана.

О ВСТУПЛЕНИИ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ПРЕДЕЛЫ ИРАНА

ТБИЛИСИ, 25 августа. (ТАСС). На основании 6-й статьи советско-иранского договора 1921 года советские войска получили приказ о вступлении в пределы Ирана. Утром 25 августа наши войска перешли границу и продвинулись в направлении Ардебиля и Тавриза на 40 километров. Продвижение продолжается.

ТБИЛИСИ, 26 августа. (ТАСС). Советские войска, вступившие на основании 6-й статьи советско-иранского договора 1921 года в пределы Ирана, 26 августа заняли Тавриз, Ардебиль, Лисар, Дильман. Продвижение продолжается и происходит согласно плану.

ВСТУПЛЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В ИРАН

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает телеграмму-молнию, в которой говорится, что английские войска перешли сегодня утром иранскую границу.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение за 25 августа

В течение 25 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили Новгород.

За 24 августа сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 46 самолетов противника. Наша потеря — 6 самолетов.

В Черном море нашим кораблем потоплена немецкая подводная лодка.

**

Группа наших танков прорвалась на Н-ском участке фронта в глубокий тыл противника и разгромила огневые точки двух пехотных немецких полков. На окраине деревни Я. фашисты уложили много мин, а во дворе большого двухэтажного дома устали

новили две противотанковые пушки. Танкисты хорошо изучили повадку врага. Машины ворвались через огорода прямо к центру деревни. Немцы, не ожидая появления танков с этой стороны, открыли огонь из пушек тогда, когда танки уже уничтожили пулеметные гнезда и начали сбивать с крыши изб отдельных автоматчиков. Головной танк раздавил противотанковую пушку и разрушил дом, где расположился штаб фашистского полка. За время семичасового рейда танкисты уничтожили 17 орудий различных калибров, больше 30 автомашин, конный обоз с продовольствием, до 40 пулеметных гнезд, 11 минометов, штаб немецкого полка, радиостанцию и свыше 200 солдат и офицеров.

Утреннее сообщение за 26 августа

В течение ночи на 26 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте.

**

В упорном бою на одном из участков северного фронта героически действовал экипаж советского танка во главе с командиром танка лейтенантом Кайтузовым. Ворвавшись в расположение противника, бесстрашные танкисты уничтожили около 60 вражеских солдат и раздавили гусеницами своей мощной машины 8 немецких противотанковых пушек и 4 пулемета.

**

Немцы продолжают неистовствовать в захваченных районах. Фашисты гложатся над оставшимися жителями, женщинами и детьми. В деревне Озимя Глусского района немецкие солдаты ворвались в дом врача Чернецкой и разграбили все ее имущество. Солдаты избили Чернепскую до полусмерти и унесли с собой все, вплоть до детской одежды. В деревне Подпутье немцы арестовали члена сель-

ского совета Наталью Герасимчук. Ее долго истязали, выпытывали у нее сведения об активистах села. Не добившись желаемых результатов, озверевшие палачи разорвали ее на куски. В деревне Подолье пьяные немецкие солдаты арестовали председателя колхоза, а дом его сожгли. Жена и четверо детей председателя пытались вырваться из дома, охваченного пламенем, но двери и окна были заколочены досками. Вся семья сгорела. В городе Белостоке немцы сожгли в синагогу свыше 300 евреев. Здесь их поддержали несколько дней, вымогали деньги и ценности. На третий день фашисты сожгли синагогу вместе с находившимися в ней евреями. В Глусском районе немцы сожгли до тла деревни Маковичи и Сельцы, а всех оставшихся женщин и мужчин отправили в концентрационный лагерь в Слуцк. В этом лагере несколько тысяч заключенных. Они по 4—5 дней не получают никакой пищи. Иногда сюда немцы привозят ячмень, рассыпают горстями по земле и заставляют пленных собирать по зернышку.

Вечернее сообщение за 26 августа

В течение 26 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

По уточненным данным за 24 августа уничтожено не 46 немецких самолетов, как указывалось ранее, а 63 самолета.

За 25 августа уничтожено 93 немецких самолета. Наша потеря — 18 самолетов.

**

За последние два дня летчики, охраняющие подступы к городу Ленина, сбили в воздушных боях и уничтожили на аэродромах противника 101 фашистский самолет.

Пятерка наших самолетов под командованием старшего лейтенанта Ломовцева успешно атаковала немецкие части в пункте В. На обратном пути летчики внезапно напали на аэродром Л., на котором стояло до 20 тщательно замаскированных фашистских истребителей «Мессершmitt-109». Отважная пятерка смело ринулась на вражеские машины, расстреливая их пулеметным огнем. 4 «Мессершmitta» загорелись. 2 других вражеских самолета пытались было подняться, но, пробитые пулеметным огнем, рухнули на землю. Расстреляв все патроны, советские самолеты вернулись на свою базу. Тов. Ломовцев доложил командованию о том, что на фашистском аэродроме осталось еще несколько недобитых машин противника. Вскоре над вражеским аэродромом появилась новая группа наших истребителей. Немцы, видимо, не ожидали повторного налета. Машины стояли на прежних местах. В результате стремительной атаки, наши истребители уничтожили еще 8 «Мессершmittов».

ВСТУПЛЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК
В ИРАН

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает телеграмму-молнию, в которой говорится, что английские войска перешли сегодня утром иранскую границу.

СВЕРХПЛАНОВЫЙ СЕВ — В ФОНД ОБОРОНЫ

Колхозники сельхозартели «Парижская Коммуна», Ашмаринского сельсовета, обсудив обращение колхозников колхоза «Красное знамя», Беловского района, о сверхплановых посевах озимых, единодушно решили засеять рожь сверх плана на площади в десять гектаров в фонд обороны.

До 1940 года наш колхоз не сеял рожь больше 100 гектаров. В 1940 году сеял 110 га. Вся площадь озимой рожи убрана своевременно и без потерь. Сейчас ведем молотьбу. Отдельные участки дают урожай по 20 центнеров зерна с гектара. В среднем со всей площади колхоза соберем не менее, как по 17 центнеров зерна.

План сева рожи 150 га мы выполнили. Посеяли своевременно по хорошо обработанной земле. Сверхплановый посев в фонд обороны также произвел хорошими, проверенными на всхожесть, высокурожайными семенами сорта «Вятка».

А. ДОКИЕНКО,
председатель колхоза.

Трудовой геройзм

Колхозники всех возрастов самоотверженно трудятся на полях, чтобы снабдить нашу доблестную Красную Армию всем необходимым и обеспечить победу над кровавым фашизмом.

Колхозница сельхозартели «14 лет Октября», Куртуковского сельсовета, Татьяна Кондратьевна Койновой 68 лет. Но она с достоинством носит звание стахановки полей. Татьяна Кондратьевна не только выполняет, но и перевыполняет норму. Она сжигает серпом 0,35 гектара в день.

Такой подлинный трудовой геройзм может проявляться только у нас, в стране Советов, где каждый трудится на себя, на свое свободное рабоче-крестьянское государство.

И. СЕМЕНОВ,
зав. Куртуковской начальной
школой.

СЛОВАЦКАЯ АРМИЯ ОТОЗВАНА С ВОСТОЧНОГО ФРОНТА

НЬЮ-ЙОРК, 25 августа. (ТАСС). Чехословакское информационное бюро в Нью-Йорке передает, что в словацких частях на восточном фронте отмечено много случаев братания солдат с украинскими крестьянами.

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Лондонское радио передает, что на основе соглашения с германским верховным командованием, словацкое правительство отозвало словацкие войска, сражавшиеся с конца июня на восточном фронте. Это сообщение подтверждается официальным органом словацких фашистов газетой «Гардиана». Наши войска, пишет газета, не подготовлены к ведению современной войны и поэтому были отзваны с фронта. Истинная же причина заключается в том, что словацкая армия не хотела бороться против братского русского народа, вследствие чего наблюдались случаи массового дезертирства.

Только теперь стало известно, что командующий словацкой армии был отозван в Братиславу еще месяц назад. Из общего числа 40.000 солдат словацкой армии — 30.000 уже отзвано в Словакию. Чтобы скрыть моральную и политическую катастрофу словацкого правительства, германское командование оставил некоторые словацкие части в тылу на восточном фронте для несения вспомогательной военной службы. Этим должна быть создана видимость, что словацкие войска продолжают участвовать в операциях.

Зам. редактора М. ВАЛЕЖНИКОВ.